

В Диссертационный совет Д 209.001.03
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

Отзыв на автореферат диссертации Ищенко Натальи Геннадиевны на тему:
«Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 –
Международное право; Европейское право

Обращение к данной теме в рамках диссертационного исследования имеет под собой существенное основание. Современное страховое право Европейского Союза недостаточно изучено отечественной правовой наукой. В учебниках по европейскому праву этой сфере уделяется очень мало специального внимания: страховые услуги зачастую рассматриваются в общем контексте регулирования движения капиталов. Актуальность темы автором также убедительно обоснована. Работа Н.Г. Ищенко, таким образом, является своевременной и в определенной мере восполняет пробел в отечественной международно-правовой доктрине.

Цель исследования, указанная в автореферате, отвечает заявленной теме, а поставленные задачи целесообразны и дают представление об актуальных проблемах страхового права ЕС. В автореферате в достаточной мере раскрывается содержание диссертации. В выносимых на защиту положениях 1-5 показана установленная автором специфика страхового права ЕС, условия, закономерности и этапы его формирования. Положения 6-9 содержат выводы относительно функционирования рынка страховых услуг в условиях современного правового регулирования. 10-е положение носит характер

рекомендации по организации сотрудничества РФ и ЕС в сфере осуществления трансграничных страховых услуг. Указанные положения в целом обладают необходимой научной новизной.

Судя по указанным в автореферате данным, автором проведен всесторонний анализ учредительных договоров Европейского Союза, а также нормативно-правовых актов институтов ЕС, прежде всего, директив ЕС в области страхования. Подробно также исследована практика Суда ЕС в области правового регулирования страховых услуг, международные договоры, заключенные ЕС с третьими странами в сфере регулирования страховой деятельности, нормы национального законодательства некоторых государств-членов ЕС.

Автор предлагает самостоятельно выработанное определение «страхового права Европейского Союза» и вносит новеллу в периодизацию его развития, дополняя ее новым этапом, связанным с созданием Европейского агентства по страхованию и профессиональным пенсиям (EIOPA).

Содержание автореферата диссертации Н.Г. Ищенко «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе» дает основания полагать, что проведенное исследование является самостоятельной, целостной научно-квалификационной работой, в которой на основании научного анализа автором разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научное достижение, имеющее важное значение для дальнейшего развития отечественной правовой доктрины и практики ее применения.

К дискуссионным положениям, содержащимся в автореферате, можно отнести следующие:

1. В ряде учебников по праву ЕС страховое право определяется как отрасль права ЕС без каких-либо оговорок. Сомнения автора относительно завершенности оформления соответствующих норм в

отрасль отражены во втором положении, выдвинутом на защиту, где говорится, что «страховому праву ЕС не достает единообразия». Что же имеет в виду автор? Как известно, право ЕС является самостоятельной правовой системой, а не совокупностью правовых систем членов ЕС. Если сравнивать национальные правовые системы, то они, действительно, не являются единообразными или в полной мере единообразны. Однако если речь идет о единой правовой системе - праве ЕС, то выражение об отсутствии единообразия применительно к праву ЕС некорректно. Каким другим критериям отрасли не соответствует страховое право ЕС, в автореферате не говорится.

2. В положении 6 представлен выносимый на защиту тезис о сложности совместного регулирования страховых отношений. Из текста автореферата неясно, что понимает автор под «совместным регулированием». Отечественной международно-правовой доктрине взаимодействия международного и национального права известно понятие «совмещенного предмета регулирования» (см.: учебники международного права под ред. Г.И. Игнатенко, О.И. Тиунова 1999, 2003, 2004 г. г.). В случае указанного совмещения возникает вопрос о приоритетном применении норм одной из двух коллидирующих систем. Однако поскольку «совместного» регулирования при этом не происходит, выражение автора «совместное регулирование» применительно к отношениям в рамках ЕС требует разъяснения.

Однако, указанные вопросы (как замечания) не оказывают существенного влияния на общее позитивное впечатление от рассматриваемой работы, в отношении которой, судя по содержанию автореферата, можно сделать вывод, что диссертация Н.Г. Ищенко «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленных

Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры международного
и европейского права ФГАОУ ВО
«Казанский (Приволжский)
федеральный университет»



Тюрина Н.Е.

«19» сентября 2018 г.



ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Почтовый адрес: 420008, Казань, ул. Кремлевская, 18.
Тел.: (843) 233 71 01
email: internationallaw@bk.ru